

新家训

吾族自宋朝从江西迁湖南湘阴县至今已一千七百余年，承蒙宗祖护佑，子孙发达，各行各  
业，人才辈出，皆因吾族祖训严谨，子孙遵循，才得有此繁衍绵长，今为吾族更与时俱进，兴家强  
国，光宗耀祖，原革祖训，六修族谱特制定家训：

爱家国 念宗祖 尊父母 尽孝道  
亲朋和 邻里睦 敬长贤 恤弱老  
崇教育 勤耕读 慎言行 懂礼节  
重诚信 匡正义 守法纪 戒恶习  
兴家业 讲节俭 修品行 志高远

家語

天下之大良莠不齊齊之必賴國法一族之繁 賢不肖者一一之必賴家規則家之有規國之有法也 然不教而誅非仁者之用心也 故欲治其國者必先施之以政 而後繩之以法 欲齊其家者 必先導之以訓 而後察之以規家乎可也 先聖有言 其家不可教而能教人者无之 又曰家齊而后國治 大夫如是 則家之不可不正也矣 兹揣錄先賢格言 加以申述以爲齊家之訓 幷議禁條八則以为齊家之規 使吾族之眾有所準繩而警惕之也

家訓

一敬祖宗以为本源 物本乎祖溯源返本 当思自出 此孝子仁人 具有同情者矣 朱夫子曰祖宗虽远 祭祀祖不可不诚 教人勿忘本也 吾族自宋際於贛遷湘至今 遷傳二十餘世 虽未克光 先緒猶賴祖宗餘蔭爪綿 椟衍繼繼繩繩 士農工賈 各安恒業 家聲猶振追念前賢德澤能勿肅然 尊之敬之也哉

## 二敦孝第以重论常

孔子曰人則孝出 則弟又曰 書云孝乎为孝友於兄弟是亦为政 又曰孝者所以事親也  
悌者所以事長也 此聖人立言 設教以孝悌为本 人伦为重 其旨正矣 讀蓼莪一詩鞠育劬勞  
其所謂欲報之德 昊天罔極則为子者 於父母之前當思身所自出而盡孝順者也 兄弟分形同  
氣之人手足 相親痛癢相关者也 世俗愚夫或因財利而起 忿爭或聽婦言 而乖骨肉此大惑  
矣 读小雅棠棣八章則知兄弟情篤而相友悌者也

## 三时嫁娶以端夫妇

女有家 男有室无相瀆也 故为父母者 於子女之間必及時而娶 及时而嫁 以了子平之  
願 但婚男者必求淑女 勿計厚奩嫁女者 必擇賢婿 毋索重聘 旨哉斯言可儀可式蓋尽夫婦  
为人倫之本 道之所由造端也 以淑女配賢婿則夫以義率妻 以順從 鼓瑟 鼓琴 宜家室可  
以樂而不淫矣 夫於是則父母克盡其孝順兄弟盡其友弟家道由是而止矣

#### 四教子弟以務本業

一家之興也固賴有賢父兄 尤賴有佳子弟 孔子曰後生可畏以 孔子之聖向以后生可畏則父兄之於子弟必加重視而施之 以正當教育使之就正軌崇正道入孝出弟愛 众親仁言忠信行篤敬毋長驕傲毋縱慢遊再導之以嚴師輔之以友 未有教而不善者也 縱今資質遲鈍 未克銳進 高明即或家計寒微未能久读亦 必教之以道 授之以方 農也 工也 商也 皆有生產能力 倘能使之各歷精勤 以成其業 則仰事俯蓄可告無憂矣 若徒姑惜溺愛任其逸樂閒遊無所事事 致使士不士 農不農 工不工 商不商 孟子曰 有恒產者 有恒心 無恒產者 無恒心 苛無恒產又無恒心 放僻邪恥 無不為矣 势必仰不足以事父母 俯不足以蓄妻子 則愛之者實害之也 謗云貴自辛勤得富從儉約又云大富由命 小富由勤 小富者衣食足而已 恒產而欲衣食足非勤本業莫之能也 吾族其三復斯而勉之哉

#### 五重喪葬以遵禮制

礼曰喪三日而殯凡附於身者必誠 必信勿之有悔焉 爾矣三月而葬 凡附於棺者 必誠